数字经济背景下财经专业人才培养国际论 坛成功举办

8月20日上午,数字经济背景下财经专业人才培养国际论坛在中国-东盟教育交流周永久会址召开。论坛由中央财经大学主办,贵州财经大学协办。论坛以我校发起的中外财经教育联盟为依托,是2024中国一东盟教育交流周开幕期重要系列活动之一,也是中外财经教育联盟年度重要活动之一,旨在共同探索财经教育在数字经济时代的新路径,为全球财经教育的发展贡献智慧和力量。来自中国、缅甸、越南财经类高校的百余名专家学者、企业代表齐聚一堂,共同探讨在数字经济背景下如何发展高等教育、如何培养财经人才等议题。



会场

中外财经教育联盟理事长何秀超在主持论坛开幕式时 指出,中外财经教育联盟以高等教育交流互鉴为宗旨,坚持 "协同创新、开放共享"的理念,有效推动了中外高校、企业在财经教育领域的国际交流和资源共享。本次论坛是联盟的年度重要活动,将凝聚财经教育领域共同发展的合作力量,协同培养具有国际视野、创新思维和跨界能力的高水平人才,携手推动全球财经教育的可持续高质量发展。

中央财经大学校长马海涛在致辞中指出,当前世界百年变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展,科技越来越成为推动未来经济发展的强大引擎,需要的不仅仅是资金和技术的投入,更需要源源不断的人才输送。他表示,中国期待与各国财经教育领域的讨论,通过"中外财经教育联盟"这个重要载体,持续保持积极有效的沟通与合作,共同研判数字经济时代财经教育的发展趋势,共同探讨新愿景下的财经教育新思路,共同提升财经领域教研水平和社会服务能力,共同推进财经教育数字化转型,共同营造财经教育创新系统,助推财经教育高质量发展。

对外经济贸易大学校长赵忠秀在致辞中表示,随着全球经济一体化的深入发展和信息技术的飞速进步,数字经济已成为推动世界经济增长的重要引擎。作为数字经济发展的关键因素,财经人才的培养显得尤为重要,需要培养高素质、复合型、创新型和应用型人才。数据时代下的财经教育发展,将有利于消除数字鸿沟,推动建设全球命运共同体,惠及全人类。他表示,中国财经类高校将与国内外伙伴一道,积极分享财经人才国际化培养的中国经验,探索共同培养国际化人才的新模式,为全球财经人才培养贡献中国智慧与中国方

案。

广发银行总行机构客户部副总经理徐远行在致辞中指出,高等院校是我国科技创新的重要推动力量,在数字经济快速发展的时代背景之下,银行业能够为高校提供"融资+融智"综合金融服务,为高等教育数字化发展保驾护航。她表示,中国银行业将与各大高校以及优秀同业进一步深化合作,立足行业发展趋势,发挥多元化金融服务优势,助力高等教育数字化改革与可持续发展。



主旨报告环节分别由贵州财经大学党委书记战勇、浙江 工商大学校长王永贵主持。在"数字经济浪潮与财经类高等 教育"主旨报告环节,针对数字经济快速发展,财经类高等 教育面临变革的现状,中南财经政法大学校长杨灿明、中央 财经大学副校长李建军、西南财经大学副校长李志生、招商 银行总行招银网络科技有限公司总经理于文娣、缅甸蒙育瓦 经济大学校长 Ni Lar Myint Htoo等分享了相关理论研究、 实践经验和行业趋势,以探索如何更好地适应数字经济时代 的要求,提高财经人才培养的水平和竞争力,推动财经专业 人才在数字经济背景下的国际化发展。



在"人工智能时代高校教育的使命和价值"主旨报告环节,围绕在 Chat GPT 等人工智能技术的挑战下,如何探索学校教育尤其是财经类高等教育的应对之道,山东财经大学校长洪俊杰、贵州财经大学校长缪坤和、东北财经大学副校长汪旭晖、广东财经大学校长于海峰、越南胡志明城市财经大学副校长 Nhan Cam Tri 等作相关主旨发言,从课程模式、教学方法以及教育评价方式等方面的相应调整,理解人工智能时代学生的新特征,对高等教育教和学两端提出的新要求等方面提出见解。



中央财经大学副校长陈斌开在总结致辞中指出,本次论坛汇聚了国内外一流财经院校的领导、学者及不同行业的业界领航者,全面探讨了数字经济时代下的财经类高等教育和人工智能时代高校教育的使命与价值。数字经济与人工智能

的快速发展,正以前所未有的方式重塑着财经类高等教育的格局。财经类高等教育必须紧跟时代步伐,不断创新人才培养理念、优化课程体系、强化实践教学,才能培养出适应未来社会需求的高素质财经人才。中外财经教育联盟将继续发挥桥梁纽带作用,加强国内外财经院校、企业之间的交流与合作,共同推动财经教育事业的繁荣发展。

本次论坛云集海内外学术名家,聚焦全球热点,立足财经教育改革,充分发挥了中外财经教育联盟在国内外高校交流中的重要作用,为推动财经教育的创新与进步,培养更多适应新时代发展的高素质财经人才积极贡献力量,引领大家以更加开放的心态、更加积极的姿态,迎接科技变革新时代的到来。

审稿: 葛建新

编辑: 刘禹; 审核: 雷洪峰